

2021年3月16日 星期二 辛丑年二月初四

□中共周口市委主管主办 □周口报业传媒集团出版 □今日8版

□国内统一刊号 CN41—0049 总第8926期 □http://www.zhld.com

河南省一级报纸

习近平主持召开中央财经委员会第九次会议强调

## 推动平台经济规范健康持续发展 把碳达峰碳中和纳入生态文明建设整体布局

新华社北京3月15日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央财经委员会主任习近平3月15日下午主持召开中央财经委员会第九次会议，研究促进平台经济健康发展问题和实现碳达峰、碳中和的基本思路和主要举措。习近平在会上发表重要讲话强调，我国平台经济发展正处在关键时期，要着眼长远，兼顾当前，补齐短板、强化弱项，营造创新环境，解决突出矛盾和问题，推动平台经济规范健康持续发展；实现碳达峰、碳中和是一场广泛而深刻的经济社会系统性变革，要把碳达峰、碳中和纳入生态文明建设整体布局，拿出抓铁有痕的劲头，如期实现2030年前碳达峰、

2060年前碳中和的目标。

中共中央政治局常委、国务院总理、中央财经委员会副主任李克强，中共中央政治局常委，中央书记处书记、中央财经委员会委员王沪宁，中共中央政治局常委、国务院副总理、中央财经委员会委员韩正出席会议。

会议听取了国家发展改革委、中国人民银行、国家市场监管总局关于促进平台经济健康发展的汇报，听取了国家发展改革委、生态环境部、自然资源部关于实现碳达峰、碳中和的总体思路和主要举措的汇报。

会议指出，近年来我国平台经济快速发展，在经济社会发展全局中的地位和作用日益突显。平台经济有利于提高全社会资源配置效率，推动技术和产业变革朝着信息化、数字化、智能化方向加速演进，有助于贯通国民经济循环各环节，也有利于提高国家治理的智能化、全域化、个性化、精细化水平。我国平台经济发展的总体态势是好的、作用是积极的，同时也存在一些突出问题，一些平台企业发展不规范、存在风险，平台经济发展不充分、存在短板，监管体制不适应的问题也较为突出。

会议强调，要坚持正确政治方向，从构筑国家竞争新优势的战略高度出发，坚持发展和规范并重，把握平台经济发展规律，建立健全平台经济治理体系，明确规则，划清底线，加强监管，规范秩序，更好统筹发展和安全、国内和国际，促进公平竞争，反对垄断，防止资本无序扩张。要加强规范和监管，维护公众利益和社会稳定，形成治理合力。要加强开放合作，构建有活力、有创新力的制度环境，强化国际技术交流和研发合作。要坚持“两个毫不动摇”，促进平台经济领域民营企业健康发展。

会议指出，要健全完善规则制度，加快健全平台经济法律法规，及时弥补规则空白和漏洞，加强数据产权制度建设，强化平台企业数据安全责任。要提升监管能力和水平，优化监管框架，实现事前事中事后全链条监管，充实反垄断监管力量，增强监管权威性，金融活动要全部纳入金融监管。（下转第七版）

### 视觉新闻

#### 守护安全 畅通消费

为加强消费者权益保护，进一步满足人民群众对美好生活的期盼和需求，3月15日上午，由周口市市场监督管理局、市消费者协会联合主办的，以“守护安全 畅通消费”为主题的“3·15”主题宣传活动，在周口市中心城区五一文化广场举行。宣传活动中，工作人员通过设置宣传展板、发放宣传页的方式，向辖区群众普及消费者权益保护法律法规（如图），并设置法律法规咨询台、消费者投诉台，现场受理消费者的投诉和举报。

记者 宋馨 摄



## 沈丘“网”事

### ——沈丘县聚酯网产业发展探源

记者 韦伟 通讯员 肖飞 文/图

“网”起源于周口。早在5000年前，三皇五帝之一、人文始祖伏羲就生活在周口陈地（今淮阳区）。相传，伏羲天生异禀，效蜘蛛结网以捕鱼。从此，“网”这种物件便再也没有离开过人们的生活。



河南晶鑫科技公司生产车间内，一名工人正在认真工作。

从上古时代的渔网，到后来的罗底、窗纱、筛网等，网与人类社会发展与时俱进，涉及人们生活的方方面面。例如，罗底用的罗底，阻挡蚊虫的窗纱等。特别是西汉发明造纸术后，造纸网便成

进入新时代，造纸网经过发展，科技含量越来越高。沈丘县产业集聚区北园区就是一个聚集众多生产造纸网企业的特色产业园。这里生产造纸网使用的是聚酯，所以被业界称为聚酯网。

沈丘县聚酯网特色产业，是全国最大、全省唯一的聚酯网研发、生产、销售基地。因此，沈丘县于2011年被中国轻工业联合会命名为“中国聚酯之乡”。如今，聚酯网产业已成为沈丘县域经济特色产业。

沈丘县聚酯网产业是如何发展起来的？近日，记者进行了深入探访。

#### 300多年的罗底生产史

据史料记载，罗底加工业在沈丘县已有300多年历史，至今仍有一个罗底专业加工村——沈丘县白集镇顾营行政村。

走进白集镇顾营行政村，记者仿佛走进了一个打击乐演奏场。这里到处是奋进的鼓点和激昂的旋律，从村东到村西，从村南到村北，“啪啪”的机械轰鸣声不绝于耳。在这里，你能充分体会沈丘农民创业的激情和干劲，有种

只争朝夕的紧迫感。

顾营行政村是以织窗纱、罗网及相关产品为主的加工村，全村90%的家庭都有织机，其余的便利用独有优势“跑销售”，整个村成了名副其实的“工业村”。村里的家家户户都是“工厂”，附近村的妇女都到这里打工，在家门口当起了“工人”。

顾营村94岁的顾刘氏告诉记者，顾营村民祖辈都加工罗底。最初加工罗底用木制的机器，就像以前织布一样，先把经线固定在织机上，然后再用梭子来来回回织纬线。那时，织罗底用的是马尾、头发，后来变成了纱线，宽窄可以调整，织出的罗底主要用于罗面。

原来，小麦加工成面粉都是靠人工磨出来的，里面难免有一些麦麸或淘麦时没有淘干净的细小石子。这样的面粉被蒸成馒头或做成面条后，就会硌到人的牙齿。为了不被硌牙，人们便发明了罗底，可以轻松隔离面粉中的细小石子或异物。如今，在人们的生活中，罗底不仅用来罗面，还可以在加工豆腐或制作粉条时，用来过滤多余的水分。

（下转第三版）

『学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行』系列评论之四

本报评论员

习近平总书记在党史学习教育动员大会上强调，在一百年的非凡奋斗历程中，一代又一代中国共产党人顽强拼搏、不懈奋斗，涌现了一大批视死如归的革命烈士、一大批顽强奋斗的英雄人物、一大批忘我奉献的先进模范，形成了一系列伟大精神，构筑起中国共产党人的精神谱系。可以说，中国共产党的历史，是一部丰富生动的教科书，是一笔极其宝贵的精神财富。这些宝贵的精神财富，跨越时空历久弥新，凝聚着共产党人艰苦奋斗、牺牲奉献、开拓进取的伟大品格，是党和国家事业发展的动力源泉。

读史明志，砥砺前行。开展党史学习教育是为了让全市广大党员从党的辉煌历史中汲取丰富营养，拂去心灵之尘，激发奋进力量，更好地走向未来，在新的伟大征程上不断谱写新的发展篇章。我们必须从百年党史学习中感悟精神内涵，接受精神洗礼，赓续精神血脉，进一步发扬红色传统，传承红色基因，激发起勇于担责担当的干事热情，凝聚起迈进新征程、奋进新时代的强大精气神。

在伟大实践中形成的“责任担当、勤劳智慧、坚韧不拔、守望相助”周口人优秀特质，是千万周口人民在听党话、跟党走的奋发进取之路上一天天积淀而成，是推动周口高质量跨越发展的深厚底蕴，是千万周口人民善于从党的光辉历史中汲取精神力量的生动体现。要把党史学习教育与大力弘扬周口人优秀特质结合起来，激发周口人民万众一心干事创业、凝心聚力谋发展的激情干劲，汇聚起走好周口高质量跨越发展出彩之路的强大合力。

抓好党史学习教育，不仅要在思想上受洗礼，更要在行动上见真章。要通过学习党史，进一步从政治要求、根本宗旨、问题导向等方面把握新发展理念，增强完整、准确、全面贯彻新发展理念的思想自觉、政治自觉和行动自觉，以学习贯彻的实际成效，为推动周口高质量跨越发展、“十四五”开好局起好步奠定坚实基础。

近年来，全市上下砥砺奋进、负重前行，只争朝夕、大干快上，实现了一系列具有标志性意义的突破，“十三五”规划目标总体完成，全面建成小康社会取得历史性成就，决战脱贫攻坚取得决定性胜利，在谱写新时代中原更加出彩绚丽篇章中展现了周口风采。但同时我们也要看到，周口人多事多，发展的基础相对薄弱，促发展、惠民生的任务依然而重。越是处在战略机遇凸显期、优势潜能释放期、跨越发展加速期，整体形象提升期，越是要格外注意防范潜在的风险隐患，绷紧防风险、保安全、护稳定的弦。要把开展党史学习教育与防范化解重大风险结合起来，树牢底线思维、增强忧患意识，发扬斗争精神、增强斗争本领，及时化解各类矛盾，确保社会大局稳定。（②10）

## 全面建成小康社会 残疾人一个也不能少

### ——全市残疾人脱贫攻坚工作综述

记者 马月红

“全面建成小康社会，残疾人一个也不能少”，是习近平总书记对残疾人这个特殊群体格外关心、格外关注的具体体现，同时也是对脱贫攻坚、全面建成小康社会提出的明确要求。周口市委、市政府立足服务大局、服务经济社会发展、服务全面建成小康社会，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，按照党中央、国务院和省委、省政府对残联工作的安排部署，全力推动残疾人事业加快发展，在和全市人民共奔小康的征程上迈出了坚实的步伐。

市残联主要负责人表示，残疾人脱贫是脱贫攻坚的“艰中之艰”“难中之难”，是脱贫攻坚的“硬骨头”。我市把对“初心”的坚守转化为脱贫攻坚的决心和行动，一个战役接一个战役打、一个堡垒接一个堡垒攻，带领全市残疾人向着全面建成小康社会奋勇前行。

政治引领惠及残疾人

残疾人脱贫难，难在身体行动不便，难在就业技能少，难在就业能力弱，难在家庭负担重……为了解决这些难题，我市多措并举、多管齐下，党委、政府牵头抓总扛大旗，为残疾人脱贫致富撑了腰、鼓了劲，吃了定心丸。

自脱贫攻坚工作开展以来，市委、市政府高度重视贫困残疾人脱贫攻坚工作，把残疾人脱贫攻坚纳入市委、市政府督查考核范围，列入周口脱贫攻坚三年行动计划，成立了由副市长、市公安局局长张元明任指挥长，市扶贫办、市民政局、市卫健委、市财政局、市医保局、市教体局、市住建局、市人社局、市残联负责人为成员的市扶贫助残行动指挥部，统一指挥、协调推动残疾人脱贫攻坚工作。市扶贫助残行动

指挥部召开10余次专题会议，听取贫困残疾人脱贫攻坚工作汇报。市委副书记李云，副市长、市公安局局长张元明多次深入基层进行调研，指导推进残疾人脱贫攻坚工作。市残联充分发挥行业责任单位牵头作用，紧紧围绕“全面建成小康社会，残疾人一个也不能少”的目标，按照“融合、联合、配合、聚合”工作方法，协调各部门，助力打好贫困残疾人脱贫攻坚战。5年来，市残联先后出台《周口市贫困残疾人脱贫攻坚行动计划（2016—2020年）》《周口市着力解决因致贫家庭突出困难的实施方案》等20多个扶贫助残工作文件，科学谋划，完善机制，采取积极措施助力残疾人脱贫攻坚。

普惠政策覆盖残疾人

在残疾人脱贫攻坚过程中，我市各相关部门也出台多项政策，为残疾人脱贫保驾护航。市政府印发《周口市困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴实施办法》，着力解决困难残疾人和重度残疾人长期照护问题，切实保障残疾人生存发展权益。5年来，全市共发放困难残疾人生活补贴资金22997.51万元，发放重度残疾人护理补贴资金25514.18万元，政策惠及残疾人64万余人次。（下转第二版）



周道客户